

# 中国式现代化的世界期待

新华社记者

如何推动中国式现代化建设,是国际社会长期关注中国的一大焦点。透过中国全国两会窗口,国际舆论和海外人士看到,在中国式现代化的道路指引下,中国经济社会发展取得令人瞩目的成绩,给世界各国带来合作共赢的新机遇,中国式现代化为人类实现现代化提供了新选择,为发展中国家拓展现代化路径提供了有益启示。

## “行之有效”

过去一年,面对异常复杂的国际环境和艰巨繁重的改革发展稳定任务,中国共产党团结带领全国各族人民,顶住外部压力、克服内部困难,全力推动经济恢复发展,坚定推进中国式现代化,圆满实现经济社会发展主要预期目标。成绩来之不易,中国式现代化道路走得通、行得稳。

“全球经济形势让各国都关注中国经济前景,中国仍然是全球主要经济引擎之一。”马里地缘政治专家马基·西塞说。意大利经济学家、国际关系专家贾恩·瓦洛里表示,中国高质量发展扎实推进,现代化产业体系建设取得重要进展。

“我从电视中看到,很多中国两会代表委员热议人工智能、数字化、绿色可持续发展。”印尼智库亚洲创新研究中心主席班邦·苏尔约诺认为,今年两会凝聚了在数字发展以及绿色经济方面的共识,数字经济成为经济高质量发展的重要助推器。俄罗斯国立高等经济大学圣彼得堡分校经济管理学院副教授柳德米拉·韦谢洛娃认为,经济的稳定和高质量发展促进了中国的现代化进程,为未来开

辟新前景。中国式现代化是人口规模巨大、全体人民共同富裕、物质文明和精神文明相协调、人与自然和谐共生、走和平发展道路的现代化。中国式现代化取得的成就,不仅让国际社会看到无比广阔的前景,对中国未来发展充满信心,而且激发了人类社会对于现代化内涵的深刻思考。

巴西经济学家罗尼·林斯认为,中国式现代化生动诠释了发展目标就是“让每个人都有机会受益”的道理,“中国的发展实践证明,高质量发展能够培育一个更加公平、公正和繁荣的社会”。英国皇家东西方战略研究所首席席思曾长期在北京生活,见证环境问题的巨大改善,“如今在北京,人们可以清晰地看到蓝天”。

法国国际问题专家让-皮埃尔·帕日去年时隔20多年再次来华,看到了中国发生的巨大变化。他说,“中国取得的成就表明,中国的(现代化)理论是行之有效的”。

## “同世界共享发展机遇”

翻开政府工作报告,加快发展新质生产力、坚定不移深化改革、扩大高水平对外开放……中国政府2024年工作任务书中的这些要点,让世界看到了“中国追求的不是独善其身的现代化,愿同各国一道,实现和平发展、互利合作、共同繁荣的世界现代化”。

“中国式现代化不搞‘小院高墙’,而是‘敞开大门’同世界共享发展机遇。”伊拉克共产党官方媒体《人民之路》总编辑穆菲德·贾扎伊里表示,中国坚定推动中国式现代化建设将为世界各国实现合作共赢、促进共同发展提供广阔机遇。

“中国式现代化是一种完全不同的现代化范式,是一种着眼全人类的现代化。”长期关注中国发展的英国国际关系专家基思·贝内特认为,中国在推进自身现代化建设的同时,邀请全球南方国家搭乘中国快速发展和日益繁荣的列车,为更多国家开辟现代化道路起到了推动和促进作用。

“新质生产力”一词给古巴哈瓦那大学世界经济研究中心资深研究员路易斯·费尔南德斯留下深刻印象。他说,中国提倡高科技、高效能、高质量的新质生产力,有利于加快经济转型升级,也将给世界经济注入活力。

智利大学学者伦佐·布罗托说,从两会期间公布的各项报告、经济数据、发展目标可以看出,中国正处于转型阶段,不断向着更高质量、更加均衡的方向发展。中国的高质量发展让世界各国看到机遇,各国可以通过对接中国超大规模市场和发展战略实现互惠合作。跨国产业链合作将中国发展产生的需求传导至智利等许多国家,创造就业与经济机遇。

巴基斯坦智库全球丝绸之路研究联盟创始主席泽米尔·阿万认为,中国两会释放出的全面深化改革的坚定信心与信号,让世界看到中国经济发展的强大韧性,为当前处于低迷周期的全球经济注入信心。

办好进博会等重大展会、加大吸引外资力度、推动高质量共建“一带一路”走深走实、深化多双边和区域经济合作……《今日巴基斯坦》网站近日刊文说,两会提出的扩大高水平对外开放举措对推进国际经济合作、促进地

区可持续发展具有重要意义。

## “提供有益借鉴”

世界各国究竟需要什么样的现代化?首次报道中国两会的尼泊尔记者高塔姆说,他过去看到、读到的现代化都来自西方世界,“认为现代化就是西方的现代化”。中国式现代化的成功实践让他意识到,对于广大发展中国家来说,“和本国文化文明紧密相连才能实现现代化”。

斯里兰卡学者亚西鲁·拉纳拉贾认为,中国式现代化为包括斯里兰卡在内的发展中国家选择适合自身的制度和模式提供了宝贵经验,这是很多国家高度重视和深入研究中国式现代化的原因之一。中国式现代化取得了巨大成就,但中国并没有否定其他国家的发展道路,而是鼓励每个国家探索符合自身的发展模式,不吝分享中国现代化的经验和机遇,“这对其他国家而言是更大的帮助”。

透过今年两会,国际社会对中国式现代化有了更加深刻的理解。独立自主、人民至上、和平发展、开放包容、团结奋斗……一个个“关键词”始终闪耀在中国式现代化发展进程之中,给其他发展中国家带来启迪。

尼日利亚中国研究中心主任查尔斯·奥纳纳伊朱说:“中国式现代化以人为核心,不仅关注人的物质需求,还关注人与环境的和谐相处,人的全面发展。”俄罗斯科学院中国与东亚研究所所长基里尔·巴巴耶夫强调,中国式现代化既有中国特色,也有普遍意义,能够为其他国家和地区的现代化发展提供有益借鉴。

(据新华社北京电 综合新华社驻外记者报道 执笔记者 郑汉根 谢彬彬 许苏培)

## 寰宇纵览

### 联合国秘书长呼吁

## 加沙和苏丹斋月停火

新华社联合国3月11日电(记者 尚绪谦)联合国秘书长古特雷斯11日呼吁斋月期间在加沙地带和苏丹停止敌对行动。

古特雷斯当天在斋月开始之际在纽约联合国总部举行的记者见面会上说,斋月是全球穆斯林倡导和平、和解、团结的月份。斋月已经来临,但加沙地带的杀戮、轰炸和流血仍在继续。他呼吁立即消弭加沙枪声、消除所有人道主义

救援障碍、释放所有被扣押人员。同时,古特雷斯再次敦促苏丹冲突双方在斋月期间停止敌对行动。他说,苏丹人民面临饥饿、恐怖和难以形容的苦难,交战必须结束。

古特雷斯呼吁加沙地带、苏丹以及世界其他地区的政治、宗教和社区领袖尽其所能,保持斋月祥和,“现在是结束可怕苦难的时候了”。

## 凡尔赛宫70多件珍贵藏品将运往故宫展出



在2024年中法建交60周年暨中法文化旅游年之际,凡尔赛宫和故宫博物院将于4月至6月在故宫共同举办“凡尔赛宫与紫禁城”展览。展览将通过中法两国博物馆收藏的瓷器、绘画、书籍、科学仪器等,展现17世纪下半叶至18世纪中法两国宫廷间的相互交往以及在科学、技术和艺术领域广泛交流的历史。近日,凡尔赛宫工作人员将70余件法方展品打包装箱,计划在不久之后将其运往北京。

图为3月11日拍摄的法国凡尔赛宫。 新华社记者 高静 摄

## 日研究显示 活性氧对记忆形成很必要

据新华社东京电(记者 钱铮)活性氧在人们印象中是导致人体免疫力下降、加速人体老化的“元凶”。而日本一项新研究显示,活性氧对记忆形成是不可或缺的,如果用抗氧化剂维生素E清除活性氧,可能损害大脑的运动记忆。

在较多产生活性氧的酶。来自京都大学和东北大学等机构的研究人员从这种酶产生的活性氧入手,研究活性氧如何参与小鼠的重要功能,即运动记忆的形成。

日本京都大学日前发布新闻公报说,活性氧作为机体内能量代谢的副产物不断产生,所以运动员或一些普通人会服用抗氧化剂来清除体内的活性氧。同时,活性氧也被认为承担着某些重要的生理机能。

公报说,以往人们都知道活性氧是老化和生活习惯病的原因之一,大多数人觉得清除活性氧有益健康,会积极地去摄取抗氧化物质。但摄取过多抗氧化物质对身体也会产生不好的影响。本项研究就表明,活性氧对运动记忆来说是必要的。这意味着如果用过量抗氧化剂清除活性氧可能损害运动记忆。

与运动调节相关的小脑中存

## 澳大利亚堪培拉热气球节



2024年堪培拉热气球节于3月9日到17日在澳大利亚首都堪培拉举行。图为3月9日,热气球在澳大利亚堪培拉的植物园上空飞行。 新华社/欧新



由中国港湾工程有限责任公司承建的尼日利亚莱基深水港位于中尼合作建设的拉各斯莱基自贸区内,是尼日利亚首个现代化深水港和最大港口,年设计处理能力120万个标准集装箱。莱基深水港项目于2020年6月开工,2022年10月竣工,2023年1月正式开港运营。 图为3月1日在尼日利亚拉各斯拍摄的莱基深水港(无人机照片)。 新华社记者 韩旭 摄

英国品牌顾问公司“品牌金融”近日发布的《2024年全球软实力指数排名》报告显示,中国全球软实力排名升至第三位,“得分提升幅度最大”。正如美国Medrive网站所指出的,这不仅是一个数字上的变化,还是一个信号,表明中国在全球舞台上的影响力越来越大。

“品牌金融”公司在报告中将软实力定义为“一个国家通过吸引或说服而不是胁迫”影响国际舞台上各方偏好和行为的能力。国际上对软实力的定义有多种,但总体而言,软实力是一个国家吸引力、影响力和感召力的集中体现。与硬实力相比,软实力给人带来的感受更多是亲近、喜爱和尊敬。

中国软实力提升的力量源泉从何而来?“历史悠久、充满魅力的东方大国和全球发展的贡献者成为中国突出的国家形象”“中国参与全球治理的表现备受认可”“中国发展道路对世界发展具有借鉴意义”……一条条海外评价揭示中国软实力提升的“奥秘”所在:以中国文化感润道人心,以中国发展增益世界繁荣,以公道正义维护国际秩序,以推动构建人类命运共同体的中国行动树立起可信、可爱、可敬的中国形象。

中国软实力快速提升,有赖于中华文化的吸引力和创新力。这是五千年中

华传统文化的亲和力:春节文化在国际社会越发深入人心,春节被确定为联合国假日;中国语言文化、中医、太极拳、书法在海外广受喜爱;蕴含丰富哲学思想的《孙子兵法》《道德经》等著作“圈粉”无数……也有现代中国文化的吸引力:《山海经》《三体》《流浪地球》等影视作品陆续“出海”,引发海外年轻受众在社交媒体上建立话题讨论标签;“科目三”舞蹈、《原神》游戏等“中国制造”文化产品走红海外……中华文化受追捧,既因为中华

为全球消费者购物新选择。海外汽车博主紧盯中国新能源汽车产业动态,评测视频的关键词是高科技、设计感、时尚感。从“中国品牌”“中国平台”靠品质在海外打响名号,改善无数家庭生活品质,到“新三样”出口助力各国绿色转型,携手应对气候变化,再到发展民生项目坚持义利相兼、先义后利,助力非洲等地区工业化进程,乃至开展航天国际交流合作、共享尖端科技成果,让人类探索的脚步挺进星辰大海……这些中国软实力提升的新动向新载体,背后的“硬支

## 中国软实力快速提升从何而来

新华社记者 高文成

文明史悠久辉煌和文化资源丰富多元,更在于中国对文明传承和创新的重视。软实力概念提出者、美国政治学者约瑟夫·奈认为,对中华优秀传统文化中的思想精华进行创造性转化和创新性发展,必将提升中国文化软实力的吸引力,从而巩固中国文化软实力的独特优势。

中国软实力快速提升,有赖于中国发展新动能不断涌现的溢出效应、中国为世界提供的发展机遇。Temu和Shein等在线零售平台因产品时尚多元、性价比高,成

“硬支”是中国坚持创新驱动发展,加快转变经济发展方式,发展新质生产力。在基础研究、原始创新等诸多领域,在数字技术、新能源等重要赛道,中国已处于世界前列,为发展孕育出新动能、开拓出新纵深,借由这些成果转化的产品和服务出口海外,让海外人士深刻感受到“中国好,世界会更好”,中国形象的“金字招牌”越擦越亮。

中国软实力快速提升,在于中国理念在国际舞台上越深入人心。中国倡导以和为贵,促成沙特伊朗历史性和解,斡旋緬北

## 国际时评

西藏日报、西藏商报广告刊登咨询热线: 0891-6349996 6322866

### 遗失声明

●李树强不慎,将警官证(证号:395512)丢失,声明作废。

●普布次仁不慎,将警官证(证号:394195)丢失,声明作废。

### 声明

中国电建集团成都勘测设计研究院有限公司不慎,将中国电建集团成都勘测设计研究院有限公司西藏昌都农网改造升级工程造价咨询服务项目部章(1)丢失,声明作废。

特此声明

中国电建集团成都勘测设计研究院有限公司

2024年3月13日